

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
— PLĂZA LIBERTĂTEI BRAŞOV. —
TELEFON 226.
Abonament anual 860 lei.
Pentru străinătate 800 lei.
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

„Salut adunarea liberă a poporul românesc, care va avea să pună piatra fundamentală a viitorului nostru naţional“.

George Bariţiu

O serbare locală culturală.

Inaugurarea Teatrului „Astra“

Conduc de vechea zicală „a face şi a face“ comitetul central judeţean al „Astrei“ Braşov a realizat după un an şi ceva de activitate o operă culturală, pentru care nu numai Românii din Braşov ci întreaga populaţie trebuie să-i fie recunoscătoare.

Dintr'un complex de edificii lăsate de ani de zile înărăginit, dintr'o adevărată şandramă menită să se prăbuşească la prima încercare mai pronunţată a puterilor elementare, s'a înfiripat numai într'un singur an de muncă desinteresată, o sală de spectacole artistic aranjată, o scenă confortabilă, o serie de săli laterale, birouri şi locuinţe, cari adăpostesc astăzi nu numai manifestări locale artistice şi de cinematograf ci şi numeroase trupe teatrale şi de operă, cari vin la Braşov aproape săptămânal ca să împrăştie lumină şi cultură.

Vechiul teatru „Apollo“ nu se mai recunoaşte astăzi „Astra“ l'a înlinierit şi nobilitat făcându-l demn de „Societatea pentru cultura şi literatura poporului român“.

Că realizarea acestei opere culturale n'a fost tocmai uşoară o dovedesc multele frământări şi discuţii, cari au remers în numeroasele şedinţe ale comitetului „Astrei“ înfăptuirii ei. Au trebuit învinse multe prejudecări influinţe externe, a trebuit un adevărat curaj, o prevedere clară, o linie de conduită bine precizată, ca din aceste frământări să se nască ceea-ce s'a realizat, cheltuiindu-se, pe lângă munca zilnică depusă, şi o sumă de peste un milion şi jumătate pentru înălţarea acestui templu de artă.

Astăzi, în ziua de 1 Decembrie, când se inaugurează Teatrul „Astra“ — ca un omagiu al nizuinelor de mai bine, de progres şi civilizaţie, pe cari le simbolizează memorabila adunare dela Alba-Iulia din 1 Dec. 1918 — cuvinte se exprimă omagiile noastre comitetului central judeţean al „Astrei“ de sub prezidenţia neobositului profesor Axente Banciu, preşedintelui comitetului restrâns teatral de sub conducerea omului de artă şi de gust Dr. Tiberiu Brebiceanu, inimosului administrator delegat, care este d-l inspector al muncii Petrică Munteanu, ajutat de funcţionarii săi, precum şi autorităţile superioare, cari înţelegând rosturile „Astrei“ şi-au dat aprobarea şi tot concursul la înfăptuirea acestei măreţe creaţiuni.

Fie ca de pe scena acestui templu de cultură să se reverse o lumină tot mai bogată, mai strălucitoare spre satisfacţia conducătorilor acestui teatru, cari şi-au închinat munca lor, onorifică şi fără nici o răspundere materială, binelui obştesc!

Cum se prezintă noul teatru.

Pentru a ilustra munca, iniţiativa şi grija de-a face din Te-

atrul Astra prima sală de reprezentării din Braşov — trebuie să arătăm că, deşi a fost nevoie de jefte pentru buna gospodărie a vechiului teatru, nu s'a pregetat nici muncă, nici bani, ca să se realizeze proiectul alcătuit pentru primii ani de activitate.

După stagiunea teatrului maghiar din Cluj — transformarea întregului teatru a început sub conducerea personală a administratorului delegat.

S'a făcut investiţii şi reparaţiuni radicale de circa 1.700.000 lei şi anume:

S'a reparat zidăria în interior, mărindu-se sala de aşteptare, căreia i s'a adăugat o garderobă pentru parter.

Casieria s'a aranjată modern, în lemn de stejar.

În interior, s'a transformat lojile, s'a tapisat balcoanele şi lojile.

Întreaga sală s'a îmbrăcat în frumoase lamperii de stejar.

S'a mărit cabina de orchestră, ornându-se deasemenea cu lamperii de stejar.

Toate scaunele au fost reparate şi lustruite din nou.

Plafonul s'a reparat, schimbându-se grinzile putrede.

Patru sobe mari, de teracotă, foarte frumoase, au fost instalate în sală.

S'a zugrăvit întreg interiorul, cu un admirabil gust, simplu dar nobil, sala apărând în noua ei haină, cu totul elegantă şi prietenoasă.

Întreaga instalaţie electrică s'a schimbat, cu fire în tuburi Bergman, înmulţindu-se punctele lu-

minoase. În sală cinci lămpi mari de plafond şi jocul celorlalte lumini, dă o adevărată iluminăţie feerică.

S'a revizuit şi reparat, înlocuindu-se chiar parte din instalaţia de apă, în întreg edificiul.

Pe scenă, s'au făcut cabine pentru artiştii, cu confort igienic modern. S'au dublat uşile. S'a instalat o sobă mare de teracotă.

Toată lemăria edificiului a fost revăzută, reparându-se uşile şi ferestrele.

Bufetul: Prin transformarea unor încăperi nefolositoare, se oferă azi publicului un elegant bufet, parchetat, în oglinzi, cu un hall despărţit de un paravan, în sticlă, încadrat în stejar, concesionat cunoscutului restaurator Moise Popa.

Săliile acestea curate, îngrijite, sunt puse la dispoziţia publicului. Se servesc bomboane şi consumaţii delicioase. Bufetul serveşte şi de fumoir.

Instalaţiile noi (closeţele) au cerut jefte de circa 300.000 lei. Aerisirea şi condiţiunile igienice ale sălei şi ale întreg edificiului nu mai lasă aproape nimic de dorit.

Cabina de proiectie s'a construit după indicaţiile tehnice cele mai noi.

În curte: magazii vechi şi insalubre s'au demolat, iar în primăvară se va ridica o magazie de zid de 16 metri lungime.

S'a nivelat curtea. Parcul a fost curăţit, proiectându-se transformarea lui în grădină de vară ataşată bufetului.

Biourul administrativ s'a organizat, înzestrându-se cu mobilier. În sala de aşteptare s'a instalat o sobă mare dând o plăcută atmosferă în acest dragul Foyer, unde stau la dispoziţie bănci şi scaune suficiente.

D-l Iorga alături de d-l I. Maniu.

În „Neamul Românesc“ de azi, d-l prof. N. Iorga publică următorul articol:

Îşi dă seama toată lumea de grelele responsabilităţi cari apasă azi asupra tuturor, asupra tuturor fără excepţie?

În adevăr, un regim de dictatură s'a sfârşit, şi nimeni n-ar putea încerca fără a cădea în ridicul să repete tragedia al cărui protagonist se odihneşte astăzi sub pământ. Dar nimic nu e mai periculos — aceasta se va vedea pretutindeni — decât a doua zi după ce dictatorul nu mai este. Schimbarea radicală, adaptarea instantanee cuprinde într-însa cele mai mari riscuri.

Se cere azi — de-ar înţelege-o toţi, dela regenţi până la ultimul om de club! — întâiu un regim de legalitate absolută. Stăm alături de d-l Maniu pentru a-l cere, ca prima şi indispensabilă condiţie.

Ţara nu poate fi mozolită în gingii după ce dinţii puternici s'au înfipt în carnea ei.

Al doilea însă, nimic, dar absolut nimic nu se va putea face decât punându-se în noul regim pe care-l anunţă însăşi compunerea Parlamentului, fiecare om

la locul lui. Va trebui ca oamenii să se şi cântărească odată! Şi cu cât mai repede, cu atât mai bine.

Iar, al treilea, succesiunea la putere să nu se mai facă prin lovitură. Să-şi aducă aminte liberalii de cum se proceda pe vremuri. Şi să aibă în acelaşi timp patriotismul şi eleganţa de a nu da tristul spectacol al unei încercări sălbatice, când ei îşi pot da seama că toată lor refacere, necesară ţării, nu se poate face în mijlocul preocupărilor de guvern.

Constituirea comitetului judeţean al P. N. T. din Sibiu.

Din Sibiu ni se scrie:

În ziua de 27 Noembrie a c. a avut loc constituirea comitetului judeţean al Partidului Naţional Ţărănesc din Sibiu.

A fost ales ca preşedinte prin aclamaţii unanime din partea întregului comitet d-l general i. r. Ioan Boieriu.

Vicepreşedinţi: Dr. Octavian Russu avocat şi Dr. Lucian Borcea avocat Sibiu.

Secretari: Dr. Pompiliu Simionetti avocat Sibiu, Dr. Mihai

Bazele ştiinţifice actuale şi rezultatele luptei contra tuberculozei.

De Dr. Valeriu Stinghe.

— Urmare. —

Hereditatea tuberculoasă.

În principiu azi aproape absolută majoritate a fiziologilor admit că noi ne naştem absolut indemni de tuberculoză, indiferent dacă părinţii sunt sau nu tuberculoşi. Totuşi unii experimenterii, oameni de laborator, tind a aduce unele concepţii noi, bazate pe descoperiri recente şi după cari hereditatea în tuberculoză ar câştiga oarecare teren.

Cum vedem hereditatea tuberculoasă este o problemă care tocmai din cauza diversităţii de păreri nu şi-a găsit încă soluţionarea.

Cazul familiilor cari sunt decimate de tuberculoză se explică prin contaminarea membrilor familiilor respective de către primii bolnavi de tuberculoză deschisă din acele familii.

Totuşi ceea ce putem afirma este că descendenţii tuberculoşilor se nasc cu un oarecare grad de fragilitate, adică sunt mai sensibili, mai receptibili pentru tuberculoză.

Modalităţi de manifestare a tuberculozei după vârstă.

Este interesant să cunoaştem felul cum se manifestă tuberculoza la diferitele vârste ale omului.

În prima copilărie, până la 2 ani, tuberculoza îmbracă forma gravă generalizată, care mai totdeauna e fatală.

De la 2-a copilărie, dela 2—14 ani, tuberculoza se localizează mai ales la ganglionii, oase, încheeturile oaselor. În general sunt forme uşoare de tuberculoză.

Ajungem acum la adolescenţi. Oboselile adolescenţilor, abuzul sporturilor, pubertatea, serviciul militar la băeţi, sarcinile la femeile tinere, contribuie ca tuberculoza să ia aici forma gravă mortală a bronchopneumoniei tuberculoase, a tuberculozei galopante şi a granuliei (tuberculoza generalizată).

La adult încă putem avea formele tuberculozei adolescenţilor, însă de regulă la el se ma-

nifestă sub forma cronică de tuberculoză pulmonară.

La bătrâni avem o formă mai uşoară, mai puţin dramatică, însă tocmai pentru aceasta mai înşelătoare şi mai periculoasă, pentru că ei nefiind bănuţi de nimeni, bătrânii continuă a scuipa şi prin bacilii din sputa lor contaminatează pe cei din jur şi în primul rând pe copii, cari se îmbolnăvesc de forme grave de tuberculoză.

Aici mai bine ca oriunde se poate aplica senzul cunoscutei zicale: „Bătrânul ne va îngropa pe toţi“, pentru că el, cu tuberculoza lui uşoară dar contagioasă, o poate duce până la a dănci bătrâneţe, până când tinerii infectaţi de el mor de timpuriu.

Terenul.

Se pune acum întrebarea: 1. Pentruce tuberculoza evoluează în mod diferit după vârste şi 2. pentruce dacă aproape toţi oamenii au bacilul tuberculoz în organism, unii devin tuberculoşi, iar alţii nu. Interpretarea în ambele două cazuri ne-o dă aşa numita „chestiune a terenului“.

Un organism tânăr şi indemn de tuberculoză, cum e cazul la copiii sugaci, este uşor invadat de tuberculoză, iar boala va evolua în mod brutal, dacă infecţia a fost masivă. Din contră pe un teren deja sensibilizat de tuberculoză, cum e cazul adultului, care a fost infectat în trecut lui cu cantităţi mici de bacili, boala va da naştere la leziuni mai limitate.

Diferenţa modului de evoluare a tuberculozei la copil şi adult se explică prin o anumită stare de imunitate, pe care o conferă organismului infecţiile minime anterioare, cum e cazul la adult.

Acest fapt îl putem ilustra în mod schematic prin modul de evoluare al tuberculozei la rasa de oameni negri (Africa), unde nu există tuberculoză. S'a văzut în timpul războiului la Senegalii transportaţi în Franţa, că de unde înainte de a sosi în Europa erau toţi oameni zdraveni, sănătoşi. În scurt timp tu-

Veliciu avocat Sibiu şi Dr. Ioan Popa avocat Sibiu.

Casier: Nicolae Frâncu contabil Sibiu.

După expunerea situaţiei politice făcută de preşedintele general i. r. Ioan Boieriu, pe lângă aprobarea unanimă a tacticii următoare de conducere centrală, şi accentuându-se din partea membrilor din comitet, că orice colaborare s'au chiar un guvern de concentrare cu partidul liber sau cu persoana d-lui General Averescu ar fi o imoralitate politică, care nu numai că nu ar duce la asanarea vieţii politice actuale, ci ar complica o mai tare, s'a hotărât cu însufle-

fire de a se trimite d-lui preşedinte Iuliu Maniu o telegramă omagială cu rugarea de-a se continua cu aceeaşi tenacitate lupta, până se va putea ajunge la întronarea legalităţii, atât de dorite de întreaga populaţie românească a judeţului.

Bugetul general al statului pe 1928, întocmit de ministerul de finanţe pe baza bugetelor întocmite pe departamente, care a fost prezentat Inaltei Regenţe spre aprobare se prezintă la venitori şi cheltueli cu 38.350 milioane lei faţă de 34.640 milioane lei cât era pe anul 1927.

berculoza a decimat pe foarte mulți dintre ei, pentru-că boala găsind la ei un teren virgin, neimunitizat în contra tuberculozei prin infecții anterioare minime cu bacilii tuberculozei, cum e cazul la Europeni, ea a evoluat în mod brutal și organizmul lor nu a putut rezista contra bacilului.

Remarcăm deci din acest punct de vedere o analogie perfectă între copil și Negru: Teren virgin, neimunitizat în contra tuberculozei și deoparte și de alta, în consecință evoluție brutală și la unul și la celalalt.

Același lucru se întâmplă cu indivizii dela țară, cari nefiind contaminați în timpul copilăriei lor și cari bucurându-se deci de o sănătate perfectă, când sunt transportați în mod brusc într-un mediu urban, se contaminează foarte ușor, îmbolnăvindu-se de forme grave de tuberculoză.

Am spus că deși toți avem microbul tuberculozei în organism, totuși nu toți suntem tuberculoși. Explicația acestui fenomen ne-o dă tot „terenul”. În decursul vieții noastre intervin în organismul nostru anumite modificări determinate de anumite stări fiziologice sau patologice, cari creează un teren favorabil dezvoltării și înmulțirii microbului și deci izbucnirii boalei.

Aceste stări pot fi: pubertatea, perioada de creștere, sarcina, alăptarea copilului, menopauza (încetarea fiziologică a vieții genitale a femeilor), apoi diferite boale intercurrente ca: pojarul, variola (vârșatul), febra tifoidă, tusea măgărească, diabetul, gripa etc. Toate acestea, provocând o slăbire temporară a organismului, permit izbucnirea tuberculozei, care până atunci era așa zicând latentă, și care, fără cauzele de mai sus, în afara unei contagii noi masive, nu era posibilă.

Tot ca factori determinanți ai tuberculozei ocupă un loc de frunte condițiile precare igienice, lipsa de aer și mai ales insuficiența alimentară. De aceasta ne-am convins cu deosebire în timpul ultimului războiu, când din cauza carenții alimentare mortalitatea tuberculoasă marcase o urcare considerabilă.

Toate aceste cauze de deslănțuiri a boalei justifică pedantregul aphorismul: „On ne fait pas pousser du blé sur un roc” (grâul nu răsare pe stâncă),

al profesorului Sergent, care e cel mai convins susținător al intervenției terenului, alături de contagiune, în etiologia tuberculozei.

Numai admitând intervenția terenului în sensul celor de mai sus, putem înțelege, pentru-ce o femeie zdravănă devine tuberculoasă în timpul sarcinei, sau al alăptării, cum se cunosc atâtea cazuri, sau de ce un băiat sănătos începe a tănji în plină perioadă de creștere sau după o boală din cele înșirate mai sus, în afara oricărei contagii tuberculoase recente.

Admitând importanța terenului ca factor determinant al tuberculozei, totuși trebuie să se știe că prima cauză a boalei e bacilul. Pentru susținerea acestui adevăr facem apel la același aphorism al profesorului Sergent, dar inversat: „Pe un teren fertil nu crește grâu, dacă nu am semănat semințe de grâu”.

— Va urma. —

Sentința în procesul rebeliunii dela Praid.

Ieri, Miercuri 30 Noembrie, s'a adus sentința în procesul rebeliunii dela Praid, desbătut în fața Consiliului de războiu al Corp. 5 Armată, în zilele de 22—30 Noembrie, sub președinția d-lui colonel Timco.

Acuzarea a fost susținută de d-l căpitan Mihăilescu, iar apărarea, de domnii avocați: Dr. Suciu, Co-dor Dumitriu, col. Ponenaru, Radu Olteanu și Balcăș. Sfârșindu-se desbaterile, și după o deliberare de două ore, consiliul a adus următoarea sentință.

Condamnă în lipsă la 20 ani muncă silnică pe: locot. Kovaci Andor, Bod Endre, Bohor Iosif, Boer Nicolae și Pascu Iosif.

Achită cu o majoritate de 3 contra 2 voturi pe ceilalți 52 acuzați.

O mare stațiune radio-telegrafică la Angora

Săptămâna trecută a fost inaugurată cu deosebite solemnități la Angora prima stațiune radio-telegrafică. Această stațiune este de 5 ori mai puternică decât cea din Constantinopol. Angora va fi astfel în legătură cu Berlin, Moscova și chiar cu America.

In ajunul adunării generale a „Astrei”.

Din raportul anual al Comitetului central.

Precum am anunțat adunarea generală ordinară a „Asociației pentru literatura română și cultura poporului român Astra” se ține anul acesta în zilele de 4 și 5 Decembrie la Sibiu.

În vederea acestei adunări comitetul central a publicat raportul său general din care reținem următoarele părți.

Despărțimintele.

Ziceam în raportul nostru din anul trecut, la capitalul despre despărțiminte, că, pentruca munca despărțimintelor să se poată face în condiții cât mai prielnice diferitelor împrejurări, în statutele și regulamentele modificate se crează norme, cari, punându-se în practică, se vor putea obține rezultate din cele mai îmbucurătoare; prin intensificarea activității despărțimintelor, în general, prin trezirea la viață a despărțimintelor neactive și prin întărirea de despărțiminte noi în toate părțile.

Când accentuasem această împrejurare, am înțeles, și, cu noi a putut înțelege oricine, că comitetul central s'a gândit să creeze organe intermediare între centru și despărțimintele de plasă, anume: despărțimintele centrale județene, cari nu numai să fie un organ de legătură între comitetul central și despărțimintele de plasă, dar, mai ales, să colaboreze cu ele, ducând spirit nou în toate despărțiminte din cuprinsul județului.

Comitetul central nici nu s'a înșelat, făcând acest aranjament.

Dovadă ne sunt cele câteva despărțiminte centrale județene, care, conformându-se dispozițiilor din statute și regulamente, au pus în practică principiul de a servi de organe intermediare între centru și despărțimintele de plasă, între cari numim în locul prim despărțimintele: Brașov, Sibiu și Cluj.

Aceste despărțiminte cu desinteresul lor președinți și cu zelul lor colaboratori: membri din comitetul despărțimântului, secretari, cassieri, bibliotecari etc., au dovedit îndeajuns că prin intervenția despărțimintelor centrale județene, unde se găsesc elementele cele mai multe de valoare culturală, se pot obține cele mai bune rezultate în tot cuprinsul județului.

Activitatea desp. Brașov!

Să vedem mai întâiu ce a putut realiza d-l Axente Banciu, președintele desp. central județean Brașov cu colaboratorii săi.

De unde cu un an în urmă lipsia organizația și lipseau mijloacele, iar rezultatele propagandei culturale în cadrele Asociației erau cu totul neînsemnate, la sfârșitul anului 1926 s'au putut constata rezultate din cele mai strălucite.

Să citească oricine raportul desp. Brașov, pe care-l publicăm în întregime (în capitolul „Activitatea despărțimintelor în cursul anului 1926”). Este un raport, care, și ca formă, dar, lucrând intensiv în toate direcțiile, și ca fond, poate servi ca model de felul cum trebuie să lucreze și să se prezinte toate despărțimintele Asociației.

Pentru a înlesni tuturor înțelesul importanței ce prezintă lucrările arătate în numitul raport, relevăm și la acest loc câteva date.

Comitetul desp. central județean Brașov a ținut în cursul anului 1926: 17 ședințe pentru consfătuirile necesare la îndeplinirea lucrărilor de organizare și propagandă. A reorganizat 9 despărțiminte și a înființat 6 cercuri culturale, înzestrându-le cu biblioteci populare și cu registrele necesare și ținând viu contactul între despărțimântul central județean și despărțimintele de plasă. A făcut 49 abonamente la rev. „Transilvania”. A organizat Biblioteca desp., care constă din 1761 opuri, așezate într'un dulap de stejar. A creat un început de Muzeu al despărțimântului. În centrul desp. (Brașov) Extensiunea universitară a ținut 10 conferințe. Conferințarii desp. au ținut 11 conferințe la sate. Desp. a ținut un frumos festival la 1 Decembrie 1926. Ziua de 1 Dec. s'a serbat și în celelalte comune din județ. S'au câștigat ajutoare: a) dela orașul Brașov Lei 250,000, b) dela județ Lei 50,000, c) dela 30 comune din județ Lei 69,696, dela alte 8 comune Lei 31,000, d) dela primăria orașului Brașov s'au obținut 2 st. de lemne pentru încălzirea biroului.

Din aceste ajutoare s'a dat la 6 desparțăminte de plasă din județ suma de Lei 23,296.90. Un fapt de deosebită importanță, săvârșit de acest despărțământ este închirierea pe 10 ani a Teatrului Național și cinematografului Apollo.

Profitul net dela cinema și teatru a fost de Lei 228,246.30. În cursul anului s'a realizat un venit curat de Lei 299,434.13, care adaus la capitalul inițial de Lei 33,395.60 dă suma de Lei 332,829.73, avere curată, cu care desp. și-a început activitatea în an. 1927.

Bugetul anului 1927 se cifrează cu Lei 1.160,000, la venite și tot afata la cheltuieli, prevăzându-se, între altele, un fond de rezervă de Lei 100,000.

Ca în toți anii în cari desp. Sibiu a fost sub conducerea d-lui dr. Gh. Preda, acum sub aceea a d-lui Silviu Teșosu, acest desp. a excelat și excellează prin o activitate din cele mai intense. Dovadă sunt cele 210 conferințe, 4 festivaluri, 24 producțiuni teatrale și 21 șezători culturale, cari au avut loc în intervalul de timp asupra căruia facem această dare de seamă, la cari, ca să mai amintim numai o latură a propagandei culturale, se adaugă cele 10 buletine publicate în 11,000 ex. și distribuite gratuit, nu numai în comunele din județul Sibiuului, ci pretutindeni în țară, fiind căutate unele din ele ca pâinea cea bună.

Activitatea vrednică de reamercat au desvoltat și desp. Blaj, Cluj, Sălaj, Târgu-Mureș ș. a.

Un joc bizar al naturii.

În comuna Hrib, Slovenia, s'a născut un vițel cu 8 picioare și două capete. Nașterea a fost însă foarte dificilă, astfel că medicul veterinar a fost nevoit să taie vițelului un cap și două picioare. Aceasta n'a ajutat la nimic și vaca a trebuit să fie omorâtă. Țăranul s'a hotărât să vândă vițelul la institutul teratologic, ca astfel să se despăgubească de daunele suferite.

Concert religios. Preoțimea ort. rom. din Brașov va ține Duminică 4 c. ora 4 p. m. un serviciu în sobor în biserica din Cetate. Predicator pâr. Dr. P. Debu. Cu acest prilej se va da un concert religios de corul bisericei din Cetate.

FO LETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”.

De-acum zece ani

Amintiri din pribegie

de Valeriu Crișan, preot

— Urmare —

Zvonurile se confirmă tot mai mult.

18/I. Astă seară vărul meu Aurel Ștefanovici ne-a spus, că azi a fost în gara Șestakovka și a văzut trenuri cu Ucrainieni, mergând spre Snamenka (a treia gară dincolo de Elisabetgrad) care gară e în mâna bolșevicilor și acolo vor avea loc lupte cu ei. Ne mai spune, că tânăra pereche Tofan, a voit să plece spre Snamenka, pentru a merge la Kiev, dar li s'a spus din gară, că dela Elisabetgrad încolo nu mai circulă trenul și astfel au fost nevoiți să se înapoieze în Horoțcaia. Lupte între Ucrainieni și bolșevici se vor da deci și prin părțile acestea.

Ziarul „Colos Iuga” în nrul său de ieri sub titlul „Nastuplenie Rumini” (Năvălirea Românilor) scrie, că Români au venit până în Chișinău în gară, unde

au avut loc ciocniri cu trupele bolșevice, rămânând morți pe teren 5 Români și 2 Ruși. De aici Români au fost respinși până la Călărași și închele numitul ziar acel articol cu constatarea, că trupele române sunt la 14 verște de Chișinău, care este înconjurat deja de 3 părți.

Tot în acel articol se mai scrie, că Români au puscat asupra eclerilor „moldoveni” (basarabeni) și și-au scuzat această greșală cu aceea, că au crezut, că sunt bolșevici. Cătră sfârșitul articolului, se spune, că „Duma” (nu știm însă, care dumă) a condamnat politica de duplicitate a Sfatului Țării și că s'au trimis din Chișinău parlamentari, cari să continue tratativele cu trupele române. Într'o telegramă publicată de acest ziar se spune, că trupele rusești de pe frontul român au ocupat Bacăul (?) și vin spre Iași, pentru a împiedica înaintarea Românilor în Basarabia. — Lucru în-

teresan pare atitudinea unisonă a presei rusești, care atacă România, învinuind-o, că a năvălit în Basarabia, cu gândul de a pune stăpânire pe această provincie. Scopul adevărat al intrării trupelor românești în Basarabia, noi îl aflăm din o cuvântare rostită de d-l colonel G. D. Pietraru, voluntarilor ardeleni din Kiev, cari în ziua primă de Crăciun, în număr de 2 batalioane, au plecat spre Basarabia. D-l colonel între altele le-a zis: „Într'un viitor apropiat vă așteaptă poate sarcina grea de a apăra avutul frașilor noștri din Basarabia împotriva hoardelor rusești, cari se scurg de pe fronturi, dar vitejia românească, precum de atâtea ori până acum, va ști și acum să îndrume valurile în albia lor („România Mare” din 30/XII 1917).

Învățătoarei de aici din Horoțcaia, Sofia Haralampina, i-a scris tatăl ei din Basarabia, că sate întregi au fost arse sau distruse de bolșevici și deci era lipsă de o intervenție spre a pune capăt jafurilor. Cu toate acestea zărele rusești nu recunosc adevăratul motiv a venirii trupelor românești în Basarabia, ci ajăță opinia publică rusească asupra Românilor. Ni s'a creiază prin aceasta și nouă refugiaților români aflători în Rusia, o situație puțin favorabilă.

În sat aici zilnic auzim pe câte un neseocof, spunându-ne nouă refugiaților, că „în curând vă vom alunga pe voi de aici, că uite Români voștri, ce fac cu ei noștri”. Te doare inima ta de Român, când îi auzi astfel vorbind pe acești rătăciți.

În loc să auzim apoi vești mai bune, ca o urmare firească a armistițiului, vedem, că fraji de-un sânge Ucrainieni și Ruși bolșevici să bat, seucid după toate regulile războiului, iar în Basarabia, cutropită de trupe revoluționare, oștile române au intrat ca să restabilească ordinea. Toate acestea desigur că vor fi pe placul Nemților, care va rade, că s'a produs debandada în întreg imperiul rusesc.

Mai spre seară auzim vestea, că în gara Șestakovka sunt 2 batalioane de Ucrainieni, cari fac „ocopuri” (tranșee) și că ei așteaptă acolo trupele bolșevicilor. Azi au avut loc în orașul Elisabetgrad ciocniri pe stradă între trupele ucrainiene și trupele bolșevicilor. Stăpâni pe oraș erau Ucrainienii. Bolșevicii au venit cu trenul dinspre Znamenka trimițând înaintea trenului, care aducea trupele, o mașină izolată, care ducea o patulă pentru a face recunoașteri.

Trenurile cu trupele bolșevicilor au sosit în gară pela ora 12 din zi, unde au întâmpinat o

mică rezistență din partea unor patrulă ucrainiene. Călăreții ucrainieni anunțau pe trecătorii de pe străzi să se refugieze în curți, că vor avea loc lupte pe străzi. Soldații ucrainieni, cari se deosbeau de bolșevici în privința hainelor numai prin aceea, că partea de deasupra a căciulilor lor era roșie, acum își aruncau jos căciulile și fugeau pe străzi. Și această luptă de stradă s'a înrminat cu o strajnică petrecanie a beligeranților cu tocană și vutcă în jurul bucătăriilor de campanie.

— Va urma —

Cinema „Astra” (Apollo)

2—3—4 Decembrie
Zilnic dela orele 4 p. m., 6.45 și 9.15. Numai pentru adulți.

Casanova

Monumentala realizare cinematografică în 12 acte.

În rolul principal:
Ivan Mosjonkine.

Farmaci de serviciu. În timpul delu 3—17 Decembrie vor face serviciu peste amiază, și peste noapte și în Dumineci farmaciile: F. Jekelius, „la Speranța” din str. Porții No. 23 și V. Klein, „la Coroana de Aur” din str. Caterinei No. 7.

Din public

Braşov, 30 Nov. 1927.

Domnule Director,

In numărul 121 din stimatul d-v. ziar, ați publicat în pagina 3-a col. 1 jos, o notiță intitulată „Din public” în care, fără semnătura d-lui dr. Nicolae Popovici, satisfaceți doar o rugămintă a d-sale de a fi calomniat prin ziarul d-v.

Cereți prin această notiță calomnioasă: „lutor care au avut vre-o afacere cu furnizorul statului Col. în rezervă, A. Scia, pripășit prin Braşov; eventuale plângeri la parchet, abuz de încredere, crimă de înșelăciune, fapte penale. Să se indice fapte precise. Aceasta în interesul creditorilor”.

Probabil că ați voit să spuneti, ca să satisfaceți pornirea d-lui dr. Nicolae Popovici, de a mă calomnia, că toți cei ce au de făcut vre-o plângere la parchet, să se adreseze parchetului. Ori acest lucru, este prea obișnuit ca să mai fie nevoie de o recomandare specială din partea unui ziar, în afară bine înțeles, de cazuri când te urmărește calomnierea unei persoane și în același timp, susragerea dela sancțiunile penale a celor dispuși să calomnieze. Fiind-că în acest fel, s'ar putea calomnia orice persoană onorabilă.

Acest sistem începând cu mine, am onoare să vă anunț că am dat în judecată pe d-l dr. Nicolae A. Popovici, chemând în același timp în garanție ziarul d-v. spre a putea dovedi complet pe autorul notiței calomnioase.

Până atunci, în baza legii de presă, vă rog să bine-voiți a publica aceasta în stimatul d-v. ziar.

Primiți vă rog d-le director asigurarea distinselor mele considerațiuni.

Colonel A. Scia,
Hotel Coroana No. 169
Braşov.

1014 1-1

*) Pentru cele cuprinse în această rubrică răspunde autorul - N. Red.

Mica publicitate

Nuci de oânzare în angro și detalii cu prețuri cel mai ieftin. Gal Bela Braşov Strada Porții 61 Visavi cu Hotel Coroană. 10031 2-2

Se caută sudeuri pentru lu cru f.n. Industria Aeronautica Română, Braşov. 1017 1-2

La I. G. EREMIE
a sosit

Crap proaspăt
Conserve de legume
Coșerle de pește
Mandarine etc.
cu prețurile cele mai avantajoase. 1016 1-2

S'a început
destacarea de resturi pe lângă prețurile cele mai ieftine
la **FRĂȚII ASCHER** Str. Porții 5

Aviz. De vânzare locuri pentru case în Cernatu Jud. Braşov sub No. 715, 722, 724. Informațiuni la Nicolae Coliban, Braşov Gazeta Transilvaniei.

Abonamente la ziar se pot face pe timp mai îndelungat sau lunar.

Cabaret Maxim

în restaurantul
„Maiorul Mura”

(STR. PRINCIPELE CAROL 9)

În fiecare seară program strict familiar cu diferite producțiuni artistice în toate limbile.

Intrarea liberă.

901 5-0

Loteria de clasă austriacă

100.000 lozuri, 50.000 câștiguri

Cel mai mare câștig posibil

8.000.000

(optsprezece milioane lei)

Premii și câștiguri:

12.000.000

6.000.000

2.000.000

1.800.000

1.500.000

etc. în total aproape

260 milioane lei

Imediat a hitarea în bani gata garantată de stat. Nici o taxă pe câștig, în genere nici o detragere.

Juăcătoarea lozurilor câștigă LOZURI:

Intregi 800 lei, jum. 400 lei, un sfert 200 lei recomandă și trimite populara bancă

FRITZ DÖRGE

Wien, I/G. Kärntnerstrasse 43.

Intru cât se poate comandați lozuri pentru proximele tragere chiar azi. Plata după 933 luarea lozului. 5-10

Traduceri și legalizări de traduceri din orice domeniu se execută exact și urgent în biroul din Strada Porții 44 al d-lui Dr. Ioan Lemeny, traducător și interpret autorizat pe lângă în instanțele judecătorești Braşov.

FURNIZORUL CURȚII REGALE

AVIZ

Cu onoare, aduc la cunoștința on. Public din Braşov și împrejurimi, că mi-a sosit un mare transport de stoffe civile și militare, engleze, franceze și din țară. Am angajat în atelierul meu oameni specialiști în branșa croitoriei și rog onorata clientelă a mă onora cu comenzile d-lor, servindu-i cu :: lucru bun și prețurile cele mai reduse. :: Totodată recomand D-lor funcționari c. f. r. Șepcile bune și ieftine ce se lucrează în atelierul subsemnat. Trecutul meu în Braşov și experiența de 28 ani în croitorie, este o garanție solidă de modul conștiincios cu care am servit pe toți, cari m'au onorat cu comenzile. Ca român, cred că nu voi fi trecut cu vederea de intelectualii noștri, care știu să dea tot concursul :: :: meseriașilor români. :: ::

Cu deosebită stimă:
PETRU PAVEL

Braşov, Strada Aței 7.

977 3-6

MARI REPARATURI DE PIAN

Claviaturi noi, reparaturi mecanice, instruniri, utenzilii de acordare etc. Acordări se fac și în provincie. Avem referințe prima desore lucrările executate.

KARL EINSCHENK, Braşov, Str. Neagră 54.

888 13-17

Comitetul școlii primare de stat No. 2 Satulung.

Publicațiune

Se aduce la cunoștință generală că comitetul școlii primare de stat No. 2 din comuna Satu lung județul Braşov dă în întreprindere, prin licitație publică cu oferte închise, construirea unor dependințe școlare, ce se va ținea în ziua de 28 Decembrie 1927 ora 10 a. m., în locul numitei școlii.

Pretul de estimație lei 100.000 garanție 10%. Condițiile de licitație, devizul și planul de construcție se pot vedea la direcțiunea școlii

Radu Barbu Vasile Ivan
președinte. secretar.

1-2

AVIZ

Banca „Albina” Sucursala Braşov luând în considerare a îmbunătățirea situației generale financiare și în urma acordului intervenit cu băncile locale, aduce la cunoștința onoratei sale clientele, că cu începere din 1 Ianuarie 1928 va reduce de bănzile la depuneri spre funcționare după mărimea sumelor și a termenelor de război.

În același timp va reduce dobânzile la diferitele categorii de împrumuturi.

Cu toată stima:
„Albina” institut de credit și de economii. Filiala Braşov.
Dr. T. Brediceanu. R. Ardelea.
1015 1-1

România. Corpul portarelor Tribunalului Braşov

No. 7308/1927.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel prin această publică că în baza deciziei No. C. 11822-1927 a judecătoria de apel Braşov în favoarea reclamantului Hența Victor repr. prin avocatul dr. Z. Harle Crișan din Braşov pentru încasarea creanței de 4000 Lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 12 Decembrie 1927, orele 4 p. m. la fața locului în comuna Ghimbav unde se vor vinde prin licitație publică judiciară mobilie de casă, hamuri și instrumente muzicale în valoare de 7000 Lei.

În caz de nevoie și sub preț de estimare.

Braşov, la 19 Noembrie 1927.

1008 1-1

Z. Crișan,
Dreptor



Adânc întristații și în veci nemângăații Vasile și Elena Muscalu ca părinți, și Elena ca soară, aduc la cunoștința rudeniilor, prietenilor și cunoșcuților încetarea din viață a sumpetei noastre fiice după o lungă și grea suferință în floarea vieții

Marioara V. Muscalu

în etate de 18 ani.

Înmormântarea va avea loc, Vineri, în 2 Decembrie a. c. la orele 3 p. m., din casele părintești Strada Nouă No. 18 în cimitirul Capellei din Groaveri.

Rugați-vă pentru ea!

BRAȘOV, 30 Nov. 1927.

Jalnica Familie.

TEATRU-VARIETÉ!

TROCADERO

RESTAURANTUL „TRANSILVANIA”

În fiecare seară reprezentații cu program familiar ales.

3 Trio Simons 3 **Emil Dumitrescu**
Excentric, aerobanc Step dancers Cunoscutul și renumitul cupletist român.

? Nielskaia ? **Mira Mella**
Ballet Solista internațională.

Laszlo Beregi Laszlo Szendrei Jozsa
Cunoscutul artișt ungar de comedie și reviste. Cântăreață germană

Nadassy Magda
Copila fenomen unică în felul ei.

Ela Belak și Dobi Böske

Irene Retty **Carol Nadassy**
Comică maghiară. Cemic de reviste.

Jean Revo
Excentric și Step dancers, Comic și parodist român.

Fiecare reprezentație se termină cu o comedie sau revistă.
Piețuri fără concurență începând la ora 10 precis-940 4-5
Direcțiunea.

Să ne sorieți încă astăzi!

50,000 câștiguri **Câștigul principal**

Fiecare al doilea loz câștigă

Numai loteria austriacă e cea mai bună

Numai 100 lei 1/8 de loz

1/4 loz 200 lei, 1/2 loz 400 lei, 1/1 loz 800 lei

Recomandăm:

lozuri sortate de noroc de 10 optimi, 10 pătrimi, 10 jumătăți și 10 întregi din diferite serii.

Doriți să deveniți MILIONAR??

a'unci comandați lozurile d'vorșă pentru „prima tragere” la casa de bancă

HAUSCHILD & PAAP

MARXERGASSE 14 W I E N, III. MARXERGASSE 14
889 3-8

Să ne sorieți încă astăzi!

PENSIUNEA PENSIUNEA

„TUSCULUM”
BRAȘOV

Șirul Cetățuiei de jos („Doktorpromenad”) No. 9.
No. telefon: 620

(În legătură cu pensiunea „Excelsior” Timișul de Sus).

Posiție frumoașă, cu soare — Comfort modern — Băi — bucătărie excelentă.

Abonamente pentru prânz și seară, în casă și în afară de casă.

Adresa:
„TUSCULUM”

1000 2-3
BRAȘOV.

Dați ajutoare de Craciun pentru Orfelinatul U. F. R.

Fie-care familie fie-care copil se bucură de Sfintele Sărbători ale Crăciunului. Și familia orfanilor noastre trebui să fie învecinică de această bucurie.

Dorim să le înlocuim părinții, pe tatăl care a căzut erou pentru întregirea neamului.

Luptând cu greu pentru a avea chiar tot ce este mai necesar pe lângă hrana zilnică, apelăm la On. Public a ne da o-bolul său pentru acest scop. Ori ce dar mic, ori ce mică contribuire este bine primită.

În numele Uniunii femeilor române.

Maria B. Baiulescu
președintă.

Dela periferia orasului.

Tâlhăriile din cartierul de pe drumul Sf.-Petru

La redacția ziarului nostru s'a prezentat ieri un om năcăjit. Pe fața lui brăzdată de grija zilei de mâne vedeam întipărită o vădită desneajde, care l-a făcut să implore ajutorul ziarului în credința, că doar prin coloanele unui organ de publicitate să găsească un cât de mic razim în nenorocirea care l-a lovit. Timid ca ori-ce om năcăjit și avizat la ajutorul de-apropelului ne-a întins o hârtie, pe care și-a așternut chinul amar ce-l copleșea sufletul:

Domnule director,

Fiind plecat din localitate am lăsat mica mea locuință compusă din două camere, situată în Soșeaua Sf. Petru, construcție terminată în toamna aceasta, în îngrijirea unui soldat obținut dela d-l plutonier major Paroana din Reg. 89 Inf. Brașov, cu rugămintea ca să doarmă în timpul nopții acolo ca să nu se întâmple vre-o spargere.

În dimineața zilei de 20 Nov. orele 5 a. c. am sosit acasă cu soția mea și un copil de 4 ani Mircea.

Mare ne-a fost surprinderea când am găsit ușile forțate și înăuntru un adevărat dezastru: lăzile, garderoabele deschise și toată linjeria, încălțăminte, haine etc. furate, până și găinile din cotej.

Venind la fața locului poliția și venind și soldatul a declarat că în toate nopțile în număr de 9 adică dela 14 până la 23 a dormit acolo și că în noaptea spargerei 23 spre 24 nu a dormit acolo motivând că a dormit la cazarmă. (?)!

Autorii furtului s'au găsit prin Dârste vânzând din obiecte după cum chiar eu am descoperit că se vânduse în Dârste la un zugrav alături de poliție chiar 2 cearceafuri cu suma de Lei 250 de către un muncitor anume Rusu Nicolae.

Autorul principal al furtului este Ardeleanu Petre din Bihor, care a lucrat mult timp la mine cu ziua, având și masa acolo și chiar și dormitul. Al doilea un anumit Rusu.

Numiții au lucrat în complicitate 3 inși între cari cei de mai sus iar pe al treilea cu numele de Ianoș nevoind a-l denunța cine este.

E de notat că la orele 5 când am sosit, am găsit în prima cameră toporul de lemne precum și un drug pentru săpat de fier în cameră, și după declarația lui Rusu, care era de santinelă afară la caz ca am fi intrat în cameră aveam consenmul de a tuși și deci așa fi fost măcelărit împreună cu soția mea și copilul, pentru a-și ascunde fapta lor.

E de notat curajul cu care au lucrat acești indivizi cari au rupt încuetoarea podului, făcând o franghie de rufe nu știu în ce scop

care s'a găsit la ei, coborând un coș de nuele probabil pentru aranjarea obiectelor furate. Câinele l-am găsit legat cu lanțul în nesimțire, nici măcar să poată lătra.

De prezent cei doi indivizi sunt arestați la Parchetul Trib. Brașov, iar dosarul fiind la Instrucție la acel Tribunal.

Notez că Luni seara nefiind acasă pe la orele 7 a intrat un individ în curte apropiindu-se până lângă ușe, soția neputând scoate nici un cuvânt de cât a-l privi cu groază.

Anul trecut am mai fost jefuit în acel loc în trei rânduri. Făcându-se cercetări totul a rămas fără nici un rezultat.

Acest cartier este nesupravegheat de nimeni, și așa că nu numai avutul, dară nu ne putem garanta nici viața.

Am văzut cazuri în toamna aceasta că un biet muncitor pentru a i sustrage suma de Lei 1000, a fost prins de indivizi bătut până la sânge. Cu picioarele sfărâmate a rămas toată noaptea în dosul uzei de gaz de unde a fost ridicat a doua zi și internat în spital.

Subsemnatul nu am găsit din toată casa decât foarte puține obiecte pe care le-am ridicat astăzi dela Onor. Parchet, astfel că am rămas în gură ernei desbrăcați și despoși de tot avutul nostru împreună cu copilul, individul Ardeleanu nevoind a denunța pe tovarășul al treilea pe Ianoș, și nici lucrurile furate unde s'ar afla pentru a se putea face lumină în această afacere.

Ar fi bine dacă On. Poliție a acestui oraș ar destina și în acest cartier o mică pază, căci furturile au luat proporții grozave, soția mea fiind nevoită cu copilul de mână, când s'a inserat, să mă aștepte dela biuro prin vecini.

Binevoii a publica cele de mai sus pe a mea proprie răspundere.

Ioan Vodă
funcționar CFR. Str. Neagră No. 28, Brașov.

Am publicat scrisoarea întocmai cum a fost scrisă sub impresia nenorocirii sale. Un funcționar, tată de familie, a strâns prin munca sa de zi și până târziu noaptea gologan lângă gologan și s'a mai și imprumutat ca să-și poată zidi pe lotul, ce-i s'a dat, o căscioară într'un cartier la spatele lui Dumnezeu și al autorităților. După ce a fost călcat în diferite rânduri de tâlhari, a scăpat de ulimadată — acum câteva zile — ca prin minune dela moarte, împreună cu soția și copilul său.

Autoritățile sesizate — în primul rând poliția — în loc să însuție o pază stabilă în noul cartier al orașului și în loc ca

să dea prin ziare alarmă, ca să nu pată și alte familii, cari și-au clădit pe la periferiile orașului din sudoarea feții lor căscioare, aceeași pacoste, stau impasibile sau cel puțin neputincioase în fața acestei tragedii.

De săptămâni de zile nu mai primim dela prefectura poliției informațiuni despre hoții și alte pungășii, deși zilnic le cerem buletine despre situația siguranței locuitorilor acestui oraș. Ni s'a răspuns de săptămâni de zile, că nu e nimic nou, când iață scrisoarea de mai sus, care ne desvăluie o situație, care trebuie să producă o adevărată consternare.

Fără a mai insista asupra celor întâmplate, care n-au nevoie de mult comentariu, cerem autorităților noastre, cărora este încredințată siguranța avutului și persoanei populației orașului, să ia de urgență măsuri pentru preîntâmpinarea nenorocirilor cari o pasc acum în ajunul iernei. Adresăm rugarea noastră în primul rând d-lui primar, d-lui prefect al poliției și autorității militare. Din cauza șomajului au rămas pe drumuri atâți oameni fără căpătâi, cari, circulând îndeosebi pe la periferiile orașului, trebuie supuși unei supravegheri cât mai severe. Întrelăsându-se aceste măsuri de control și pază ne putem aștepta în fie-care zi la nenorociri similare.

Adunarea de constituire a soc. „Salvarea”.

Societatea „Salvarea Brașov” va ține adunarea generală mâine, Vineri, în ziua de 2 Decembrie a. c. ora 5 p. m. în sala Sfatului orașenesc.

La ordinea zilei vor fi: 1. Constituirea societății. 2. Votarea statutelor. 3. Alegerea comitetului.

Toți membri, cari și au dat adesiunile de înscriere în societate, sunt cu insistență rugați a lua parte la această adunare generală.

De asemenea sunt rugate a participa toate persoanele care doreic a contribui la opera umanitară și de însemnal interes social ce urmărește societatea, puțând a se înscrie ca membri chiar la această ședință.

Comitetul de acțiune.

Un nou tip de tramvae la Praga.

Delegația Uzinelor electrice din Praga, care a participat la congresul liniilor electrice din Londra, întorcându-se zilele acestea în Cehoslovacia, a declarat, că după experiențele din metropola britanică, autobuzele electrice sunt mult mai avantajoase decât tramvaele. În urma referatului delegației asupra acestor experiențe, direcțiunea tramvaelor din Praga a decis de a nu se mai construi noi linii electrice pe străzile orașului Praga și a se introduce pentru satisfacerea nevoilor transportului de persoane, vehicule electrice fără linie, ale căror tip a fost cercetat de delegația menționată la marea fabrică din Ipswich.

Aceste vehicule primesc curentul printr-un troleu, care poate fi pus în contact cu una din rețeaua de sârme electrice, compusă din cel puțin două sârme, astfel că vehiculul se va mișca liber ca un autobus și nu va depinde de liniile de jos. Utilizarea acestor vehicule va fi relativă eficientă, economisându-se nu numai cheltuielile pentru construcția liniilor dar și cele pentru menținerea lor. Praga va fi după Londra primul oraș din Europa, care introduce pe străzile sale acest mijloc modern de transport.

Ultime știri

Situația politică internă

Intrevederile politice. Partidul Național-Tărănesc cere dizolvarea parlamentului și alegeri libere.

București, 1 Dec. 1927. Criza guvernului liberal își urmează cursul normal. Toate opiniile emisarilor guvernului de-a câștiga colaborarea Partid. Național-Tărănesc la guvernarea țării au rămas zădărnice, cunoscut fiind punctul de vedere al Partidului Național-Tărănesc.

Comitetul de direcție al Partidului Național este întrunit în permanență. Alaltăieri seara la orele 6 d-l Iuliu Maniu a fost sollicitat la o întrevedere aseară la d-l N. Titulescu, care e încă bolnav. La această întrevedere a participat și președintele de consiliu d-l V. Brătianu, care a dorit să aibă un schimb de vederi cu președintele Partidului Național-Tărănesc.

Despre rezultatul întrevederii nu s'a publicat până acum nici un comunicat.

Se crede că d-l V. Brătianu prezentat d-lui I. Maniu o ofertă de următorul cuprins:

1. Portofoliile ministeriale se vor împărți în mod egal între cele două partide.

2. Dizolvarea parlamentului la o dată oportună, fixată de conducătorii celor două partide.

3. Liste comune în alegeri.

În ce privește președinția consiliului, se va face apel la o persoană neutră acceptată de ambele partide.

În ședința de ieri a biroului Partidului Național-Tărănesc d-l Iuliu Maniu a făcut o expunere asupra întrevederilor cu d-nii Titulescu și V. Brătianu, cu care prilej d-l I. Maniu și-a menținut întru toate punctul său de vedere: dizolvarea imediată a parlamentului și efectuarea unor alegeri libere.

În aceeași ședință d-l M. Popovici a adus la cunoștință acordul încheiat cu d-l prof. N. Iorga.

INFORMAȚIUNI

Inaugurarea Teatrului „Astrea” s'a făcut azi la orele 11¹/₂ în sala nou renovată. După Te Deumul, care a premers în Biserica din cetate, a avut loc șteștania oficială de protopop Dr. Blaga, asistat de preoții V. Meret, Dr. Debu, N. Furnică și C. Mușlea. Au roșit apoi d-nii prof. A. Banciu și d-l insp. Petrică Munteanu, iar corul reuniunea G. Dima a executat cântecul corului. La actul inaugurării a asistat un public numeros precum și o delegație a Ministerului artelor în frunte cu d-l inspector general Minulescu.

Constituirea Ateneului popular în Brașovul-vechiu. La inițiativa luată de părintele Dr. Debu și de d-nii institutorii N. Garoiu și R. Ardeleanu va lua în curând ființă „Ateneul popular din suburbiul Brașovechiu”. Constituirea comitetului va avea loc Duminică în 4 Dec. la ora 10¹/₂ în Biserica ortodoxă din Brașovul vechiu. Noua instituție culturală are de scop concentrarea tuturor societăților din Brașovul-vechiu pentru o conlucrare armonică pe terenul cultural și social.

Pentru copii orfani am primit dela firma Darko et Zamirner din Brașov un pachet cu 12 cărpe, ce care administrația ziarului la trimis d-nei Maria Baiulescu, presidenta U. F. R. pentru a fi predat deatnațiunei.

Expoziția de cusături românești de la Cercul Militar se încheie Duminică 4 Decembrie seara. 1009 1—1

Ziua „Astrei”. Din partea comitetului central al „Astrei” primim un apel în vederea chetei culturale a „Astrei”, care se face azi în toate orașele și comunele din Ardeal. În apel se spune între altele:

Pe baza permisului obținut dela Ministerul Sănătății și Ocrotirilor sociale Nr. 14784 din 26 Martie 1926, avem dreptul să întreprindem o chetă, să adunăm bani în ziua de 1 Decembrie, pentru propaganda noastră culturală.

Suntem siguri că — apelând la forțele tinere, domnișoare, eleve, elevi, — dar și la cei vârstnici, o să găsiți și la d-voastră o gardă întreagă de entuziaști propagatori ai scopurilor „Astrei”, cari să adune bani pentru acest scop atât de mareț. Sumele încasate rămân la dispoziția despărțământului.

AVIZ. Casa de Bancă Hauschud & Paap, Viena III, Marxergasse 14, cunoscută în țară prin părțile făcute de căștiguri, recomandă încă o serie de lozuri pentru apropiata tragere la sorți. Să se comande repede, până nu se epuizează lozurile 889 2-8.

Puteți câștiga cu un singur los lei 18,000.00 la loteria de clasă austriacă. Prețurile losurilor: 1/4 lei 800, 1/2 lei 400, 1/3 lei 200. Prospece amănunțite și planuri de trageri precum și vânzarea de losuri și achitarea câștigurilor eșecută Casa de bancă oficială Fritz Dörge, Wien, I/G. Kärntnerstrasse 43.

Medicale. Dr. Robert Wermescher medic-dentist Strada Porții 31. Consult zilnic afară de Marți și Joi înainte de amiază. Instalațiunile ce e mai moderne.

Nu cumpărați nimic până nu vizitați Magazinul nostru

cel mai bine asortat, cu prețurile cele mai reduse.

Pentru funcționari și muncitori

este reducere specială

R. TABAK & Co.

Magazin de Mode pentru Dame și Domni.

1004 1—8

BRAȘOV, STR. PORȚII 38.

Redactor responsabil: VICTOR BRANISCE.